
Čo je Natura 2000?
Najväčšia sústava chránených území na svete, ktorá uchováva najvzácnejšie poklady 
európskej prírody. Je domovom pre najcennejšie biotopy a najohrozenejšie druhy rastlín 
a živočíchov vo všetkých 27 krajinách Európskej únie. Jej cieľom je zachovať prírodné 
dedičstvo pre všetkých – v prospech ľudí aj prírody. Dozviete sa:

• čo prináša Natura 2000 ľuďom,

• aké vzácne druhy a biotopy chráni,

• ako sa odlišuje od národnej sústavy chránených území,

• kam ísť na výlet v územiach Natura 2000.

Natura 2000 v Európe a na Slovensku
Potreba spoločnej a jednotnej ochrany druhov a biotopov naprieč celou Európou vznikla 
pred vyše 40 rokmi. Hlavnými piliermi ochrany prírody v EÚ sú smernica o vtákoch 
a smernica o biotopoch. Smernice stanovujú dva typy chránených území európskej 
sústavy Natura 2000: Územia európskeho významu a Chránené vtáčie územia.

Na čo nám je Natura 2000? Máme predsa národnú 
sústavu chránených území.

To, čo je pre nás samozrejmé, môže byť pre zvyšok Európy 
vzácne, ak sa tam už daný druh či biotop nenachádza 

alebo je kriticky ohrozený. Vďaka Natura 2000 chránime 
to, čo je hodnotné, vzácne a ohrozené v celoeurópskom 

meradle. Územia Natura 2000 na Slovensku sa preto 
mierne odlišujú od národných chránených území. Do 

veľkej miery sa však prekrývajú. Oba nástroje sa vzájomne 
dopĺňajú pri spoločnom cieli chrániť prírodnú rozmanitosť.

Môžem ísť do územia Natura 2000 na turistiku? 

Územiami Natura 2000 vedie množstvo turistických 
trás. V častiach, ktoré sa nachádzajú v prvom 
a druhom stupni ochrany, je možný pohyb aj mimo 
turistického chodníka.

Znamená vyhlásenie územia európskeho 
významu koniec pre aktivity človeka? 

Natura 2000 nevylučuje ľudské aktivity, ale naopak 
podporuje starostlivosť o krajinu v prospech ľudí 

aj prírody. Ľudia po stáročia hospodárili na svojich 
pozemkoch, pričom formovali krajinu okolo seba. Vznikali 
tak poloprírodné biotopy európskeho významu s bohatou 

pestrosťou voľne žijúcich rastlín a živočíchov, ktoré 
sú závislé od činnosti človeka. Aby sme ich zachovali, 

potrebujeme zachovať aj aktivity ľudí. Najprísnejší  
stupeň ochrany, kde má človek obmedzený vstup,  

platí len v malej časti území Natura 2000. 

Mám nárok na pomoc, ak hospodárim v Natura 2000? 

Či už ide o les, lúku či mokraď, každý typ biotopu  
potrebuje špecifický spôsob hospodárenia, aby  
prosperoval. Vtedy plní svoju funkciu v prírode a ľuďom 
prináša rôzne bezplatné služby od zadržiavania vody  
v krajine, cez spríjemňovanie mikroklímy, viazanie  
uhlíka až po produkciu sena pre hospodárske zvieratá.  
Ideálne je, keď vlastník dokáže a chce obhospodarovať  
biotop sám. Nie je to ľahké a štát aj za pomoci prostriedkov 
z EÚ ponúka viacero podpôr, ktoré majú majiteľom 
starostlivosť o územia uľahčiť a kompenzovať im  
s tým spojené náklady. 

Prečo štát vykupuje pozemky v sieti Natura 2000? 

V niektorých prípadoch vlastníci nemajú kapacity na 
obhospodarovanie pozemkov v územiach európskeho  

významu a vzácne biotopy zanikajú. Štát chce preto  
prevziať zodpovednosť za starostlivosť  

o tieto územia a pozemky odkúpiť.

Natura 2000 
na Slovensku 

v číslach

41
chránených vtáčích 

území

81
druhov vtákov

644
území európskeho 

významu

67
typov biotopov 

európskeho významu

45
druhov rastlín 

európskeho významu 

89
druhov živočíchov 

európskeho významu 

Zdroje údajov:

www.minzp.sk

www.sopsr.sk

Územia Natura 2000 na Slovensku

 Územia európskeho významu

 Chránené vtáčie územia

 Prekryv oboch území

takmer  
30 %

12,78 %

26,71 %

Chránené vtáčie územia – CHVÚ
Cieľ: Ochrana všetkých voľne žijúcich vtákov 
a ich najvýznamnejších biotopov. 
 

Legislatíva:  
Smernica o vtákoch 

Ochrana:  
Platí v nich 1. až 5. stupeň ochrany  
a tzv. zakázané činnosti, ktoré sú vymenované 
vo vyhlasovacích predpisoch

Územia európskeho významu – ÚEV
Cieľ: Ochrana zriedkavých, ohrozených, alebo 
endemických druhov živočíchov a rastlín, ako 
aj ich biotopov. Spoločne sa označujú ako 
druhy a biotopy európskeho významu.

Legislatíva:  
Smernica o biotopoch 

Ochrana:  
Platí v nich 2. až 5. stupeň  
ochrany

ÚEV + CHVÚ = Natura 2000
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Sústava Natura 2000 spolu s národnou sústavou chránených území zaberajú zhruba  
37 % rozlohy Slovenska. Obe sa do veľkej miery prekrývajú, niečo vyše polovica území 
Natura 2000 je zároveň v národnej sieti. Zhruba 780 tisíc hektárov majú „spoločných“.

V „slovenskej púšti“ na území „za horami“ (Malých Karpát), kreslí vietor 
vlny do piesku na otvorených plochách pretkaných omamným vresom.

Prírodu severovýchodnej borovej časti Záhoria formoval vietor, ktorý 
z korýt riek odvieval pieskové usadeniny a vytváral pieskové duny. Bolo 
to pred viac ako 2,6 miliónmi rokov, v čase striedania dôb ľadových. 
Vznikli tak jedinečné biotopy viatych pieskov.

Natura 2000 v CHKO Záhorie
Impozantná krajina Záhoria láka svojou rozmanitou prírodou, ktorá je domovom 
unikátnych rastlinných a živočíšnych druhov. Chránená krajinná oblasť Záhorie 
s celkovou rozlohou 27 522 ha pozostáva z dvoch samostatných častí – severovýchodnej 
s prevahou suchých borov a západnej s prevahou vlhkých luhov. Bolo tu vyhlásených:

• 55 Území európskeho významu: Dlhé lúky, Bahno, Jakubovské rybníky, Abrod, Široká, 
Jasenácke, Marhecké rybníky, Dúbrava, Bogdalický vrch, Gajarské alúvium Moravy, 
Suchohradské alúvium Moravy, Grgás, Rudava, Kútsky les, Ciglát, Bezodné, Horný les, 
Orlovské vŕšky, Mešterova lúka, Zelienka, Bežnisko, Kotlina, Šmolzie, V studienkach, 
Červený rybník, Kazarka, Ondriašov potok, Močiarka, Malina, Šaštínsky potok, 
Vanišovec, Kačenky, Devínske alúvium Moravy, Devínske jazero, Morava, Skalické 
alúvium Moravy, Šranecké piesky, Rozporec, Mokrý les, Bencov mlyn, Horný tok 
Myjavy, Lakšárska duna, Kalaštovský potok, Gachovec, Borské piesky, Uchánok, 
Havran, Veterník, Kyseľová a Mníchova úboč, Gbelský les, Holíčske alúvium Moravy, 
Kalaštovský bor, Peterklin, Kaltenbruk, Vrchná hora

• 1 Chránené vtáčie územie: Záhorské Pomoravie s rozlohou 33 068 ha

Ako nám príroda pomáha v čase zmeny klímy? 

Mokrade Záhoria majú veľký význam z hľadiska 
zachovania bohatej druhovej rozmanitosti – 
biodiverzity. Plnia dôležitú úlohu pri čistení 
vody, zvyšujú úrodnosť pôdy zadržiavaním živín 
a sedimentov. Zmierňujú suchá či extrémne 
povodne. Sú prírodnou zásobárňou vody a tiež 
regulátorom vodných tokov, protipovodňovou 
a protipožiarnou bariérou. 

Rašeliniská tiež fungujú ako zásobárne 
vody a pomáhajú udržať prirodzený režim 
v krajine. V rašeline je zachytené množstvo 
vody, ktoré zodpovedá až 20-násobku jej 
hmotnosti. Zároveň sú nielen domovom 
mnohých pozoruhodných druhov rastlín 
a živočíchov, ale aj prírodnou zásobárňou 
uhlíka. Ak sa však rašelinisko odvodní a zarastie 
alebo sa rašelina ťaží, CO2 sa uvoľňuje späť do 
ovzdušia.

Vedeli ste, že rašeliniská celosvetovo 
zadržiavajú 30 % uhlíka na zemi, i keď pokrývajú 
len približne 3 % zemského povrchu? 

Lužné lesy a lúky tiež zmierňujú vplyv zmeny klímy. Zabraňujú erózii pôdy, zmierňujú 
priebeh povodní. Pôda trávnatých porastov ukrýva oveľa vyšší objem organického uhlíka 
ako obrábaná pôda. 

Na lúky sú viazané mnohé druhy chránených rastlín a živočíchov, ktorých existencia 
je potrebná na udržanie ekologickej rovnováhy. Lúky poskytujú potravu pre opeľovače, 
ktoré následne v iných obdobiach roka opeľujú poľnohospodárske plodiny. Poskytujú 
potravu a útočisko pre predátory, divoké stáda aj hospodárske zvieratá, ktoré sú 
súčasťou prírody aj potravou človeka.

Aká je spolupráca prírody a človeka v chránených územiach? 

Niektoré biotopy potrebujú zásahy človeka, aby sa zachovali. Napríklad lúky treba kosiť, 
seno zbierať, prospieva im pastva dobytka. Niekde je zase potrebné cielene odstraňovať 
nálety alebo invázne (nepôvodné) druhy drevín alebo bylín. Bez takýchto zásahov lúky 
zarastú a premenia sa na les. Mnohé rastliny a živočíchy, ktoré sa vyskytujú len na 
lúkach, by postupne vymizli.

Na územiach, kde bol v minulosti narušený vodný režim odvodňovacími zásahmi 
v krajine, je nevyhnutné prehradiť kanále, prepojiť riečne meandre a prinavrátiť tak 
vodu do krajiny. Rozšírenie plôch mokradí prispeje k zvýšeniu biodiverzity, zlepšeniu 
mikroklímy a zabezpečí sa ochrana proti požiarom, ktoré sú práve na Záhorí značným 
rizikom.

Farmár – ornitológ a jeho kozy 
zachraňujú mokrade a pieskové duny 
na Záhorí

Pred vyše desiatimi rokmi začali 
ornitológ Štefan Benko s partnerkou 
farmárčiť na necelých štyroch 
hektároch v rámci rozsiahlejšieho 
ÚEV Červený rybník. Na malej 
ploche farmy nájdeme vzácne 
biotopy – pieskovú dunu aj mokraď. 
Prekypujú životom, nebolo to však 
vždy tak. 

Keď sem farmári prišli, vzácne 
miesto bolo zaplavené inváznou 
zlatobyľou a zarastalo náletovými 
drevinami, ktoré potláčali pôvodné 
druhy. Postupne sa vďaka šetrnej pastve, koseniu a ručnému odstraňovaniu náletových 
drevín podarilo územie zrevitalizovať. Stádo kôz a zopár oviec tu majú neustály prísun 
potravy. Vďaka nim žijú na pasienku aj sysle. Kedysi boli u nás bežné, dnes ide o vzácny 
druh chránený európskou legislatívou. Sysle zas lákajú dravé vtáky. Dnes sa tam darí aj 
bocianom čiernym, dudkom chochlatým či bobrom vodným. V mokradi rastú malebné 
trsy ostríc a na dune sa začali objavovať opäť vzácne rastliny, ako napríklad slamiha 
piesočná. 

Keď sa o územie citlivo stará farmár, prináša to dvojaký benefit: mäso či mliečne 
výrobky aj zachovanie biodiverzity. Farmárčenie a ochrana prírody môžu ísť ruka v ruke, 
tak ako v tomto príbehu.

A kde sa vzali na viatych pieskoch toľké borovice?

Aby sa zabránilo prirodzenému rozširovaniu pieskov, začalo sa  
od 17. storočia a neskôr, za vlády Márie Terézie s veľkoplošným  
zalesňovaním územia. Vysádzala sa borovica ako jedna z mála drevín,  
ktorej sa darí v tunajších špecifických pôdnych podmienkach. Avšak  
pôvodné borovicové lesy plné života tu rástli odpradávna.

Vedeli ste, že práve v ich podraste nájdeme mnoho druhov vzácnych  
machov a lišajníkov? Vytvoril sa tak jedinečný biotop lišajníkovo  
borovicových lesov, ktorý nikde inde na Slovensku nenájdeme. 

Močiare uprostred piesku

V nepriepustných medzidunových depresiách, kde je 
terén znížený, nájdeme unikátne slatinné rašeliniská. 
Vznik týchto chladných a vlhkých mokradí, ktoré sú 
trvale zamokrené podzemnou vodou datujeme ku koncu 
doby ľadovej. Nerozložené telá rastlín, ktoré sa počas 
tisícročí postupne hromadia, tvoria vrstvy rašeliny.

Mnohé záhorské rašeliniská bohužiaľ nenávratne 
zmizli. Pre budovanie odvodňovacích kanálov 
a regulovanie vodných tokov prišli o vodu. Tieto 
vzácne ekosystémy sa nám zachovali 
len na niektorých miestach, ako 
sú Rudava, Zelienka, Vanišovec, 
Orlovské vŕšky, Bahno či Mešterova 
lúka. Z mäsožravých druhov 
rastlín tu nájdeme rosičku 
okrúhlolistú či bublinatku. Žijú 
tu aj zástupcovia európsky 
významnej fauny, ako sú 
vážka jednoškvrnná, skokan 
ostropyský aj viaceré druhy 
netopierov.

Riečna dominanta Záhoria 
pretkáva nivné lúky a lesy 
sieťou starých ramien a mlák 
s lietajúcimi vážkami nad 
ostricovým porastom. 

Prírodu západnej lužnej časti 
Záhoria modelovala veľká 
rieka Morava s riečnymi 
terasami a širokou riečnou 
nivou. Zaplavované 
nivné lúky so zachovalou 
bohatou kvetenou nemajú 
v súčasnosti svojou 
rozsiahlosťou na Slovensku 

obdobu. Členité hranice lesov s lúkami sú pretkané sieťou sezónnych 
mokradí. Tie prekypujú životom a sú rajom vodného vtáctva.

Najrozsiahlejšia a mimoriadne vzácna záplavová oblasť  
Devínske jazero je príznačná svojimi druhovo pestrými 
vlhkými aluviálnymi lúkami. Toto územie európskeho významu 
s plochou cez 1300 hektárov je výsledkom rozsiahlych záplav 
a trvalo udržateľného využívania človekom kosením či spásaním  
pasienkov. Tieto ekosystémy sú aj najväčším lúčnym komplexom  
v strednej Európe.

Lužné lesy sú ovplyvnené pravidelnými záplavami a vysokou hladinou  
podzemnej vody. Mäkký luh s typickým vŕbovo-topoľovým drevinným  
zložením sa nachádza v blízkosti rieky Moravy a jej mŕtvych ramien.  
Architektom tejto riečnej krajiny je najväčší európsky hlodavec bobor  

vodný. Suchší dubovo-brestovo-jaseňový porast tvorí tvrdý  
luh so starými dubmi, ktoré svedčia o niekdajšej pastve na  
tomto území. V ich dutinách sídlia netopiere a v spráchnivenom  
dreve žijú vzácne druhy chrobákov, napr. roháč veľký.

V minulosti boli meandrujúce korytá riek Moravy a Rudavy 
zregulované. Toky boli napriamené a brehy spevnené. Mnohé 
meandre boli odrezané od hlavného koryta. Prišli sme tak 
o veľké vodné plochy, ktoré nám dnes, v časoch výkyvov 

počasia a klimatickej zmeny chýbajú. 

Chránená 
krajinná oblasť

Záhorie

ÚEV Kalaštovský bor – lišajníkové 
borovicové lesy

ÚEV Morava – rieka

ÚEV Devínske jazero – lužný les

ÚEV Červený rybník – rašelinisko

ÚEV Rudava – rieka

Stepník 
moravský

Dutohlávka 
červenoplodá

Bobor vodný

Korýtko  
riečne

Roháč  
veľký

Rosička 
okrúhlolistá

Projekt Príroda pre všetkých LIFE-IP 
NATURA 2000 SVK (LIFE19 IPE/SK/000003)  
je spolufinancovaný Európskou úniou 
v rámci programu LIFE a z prostriedkov 
štátneho rozpočtu prostredníctvom MŽP SR.

web projektu

Príroda  
pre všetkých

Vlhké aluviálne lúky s kosatcom sibírskym

Farmár – Horné Valy

ÚEV Bežnisko – viate piesky

ÚEV Zelienka – mokraď

Partneri projektu:

Podiel sústavy Natura 2000 
na výmere Slovenskej republiky 
je takmer 30 %. 
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